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VERBALE N. 3

SEDUTA DEL 17.01.2025
(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno  2025(duemilaventicinque) il giorno  17( diciassette) del mese di gennaio, la Commissione
8  è convocata alle ore 11:30, in presenza, in esterna, presso il Gabinetto Scientifico Letterario G.
P. Vieusseux, Piazza Strozzi, Firenze,e,secondo quanto previsto dall’art. 23 del Regolamento del
Consiglio Comunale, in sede referente , per trattare il seguente ordine del giorno: 

• Comunicazioni del Presidente
• Sopralluogo  presso  il  Gabinetto  Scientifico  Letterario  G.  P.  Vieusseux,  per  un

approfondimento in merito ai progetti di digitalizzazione e applicazione dell'Intelligenza
Artificiale.  Saranno  presenti  il  Dott.  Riccardo  Nencini,  Presidente  del  Gabinetto
Scientifico Letterario Visseux, e il Dott.  Stefano Zingoni, Managing partner e Innovation
Marketing Director -Gruppo E. 

• Varie e eventuali

Alle ore  11:30 sono presenti  i  seguenti  Consiglieri/e:Presidente Luca Santarelli,  Consiglieri/e
Burgassi Marco, Draghi Alessandro Emanuele, Graziani Giovanni, Innocenti Alessandra, Locchi
Alberto, Sirello Angela, Sabatini Massimo in sostituzione di Schmidt Eike.

Per la segreteria della Commissione 8 è presente Serena Peccianti.

Sono altresì presenti il  Dott. Riccardo Nencini, Presidente del Gabinetto Scientifico Letterario
Vieusseux,   il  Dott.   Stefano Zingoni,  Managing partner  e  Innovation Marketing Director  -
Gruppo E, e il dott. Michele Rossi , Direttore del Gabinetto Scientifico Letterario Visseux.
 
Il Presidente Santarelli, constatato il numero legale apre la seduta alle 11.30.

Sono presenti i seguenti Consiglieri : 

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Santarelli Luca

Consigliere Burgassi Marco 

Consigliere Draghi Alessandro Emanuele

Consigliere Graziani Giovanni 



Consigliera Innocenti Alessandra

Consigliere Alberto Locchi 

Consigliera Sirello Angela 

Consigliere Sabatini Massimo Schmidt Eike 

Il  Presidente  Santarelli  ringrazia  il   dott.Nencini,  Presidente  del  Gabinetto  Vieuseux,  per
l’ospitalità. Presenta il Dott. Michele Rossi,Direttore del Vieusseux e il Dott. Zingoni, fondatore
di  due  importanti  aziende  che  si  occupano di  Intelligenza  Artificiale  (IA),  che  collabora  col
Gabinetto Vieusseux in alcuni  progetti  di  digitalizzazione.  Dà la parola  al  dott. Nencini  che
presenta il gabinetto di cui è Presidente da due anni e lo sforzo di aprirsi alle giovani generazioni.

Il Presidente Santarelli da la parola al Dott. Nencini. 

Alle 11.40 entra il Consigliere Luca Milani.

Il Dott. Zingoni inizia parlando del progetto Stendhal, che realizza un avatar con le sembianze
dell’artista  creato  con  IA e  in  grado  di  descrivere  in  14  lingue  le  caratteristiche  e  i  servizi
dell’archivio del  Gabinetto, facendo conoscerlo a  un pubblico più ampio. Parla  dell’IA come
qualcosa  di  utile  per  alcuni  obiettivi  ma  deleteria  per  altri  aspetti.  Dice  che  occorre  una
educazione sentimentale per le nuove generazioni. 

Il Presidente Santarelli ringrazia e da la parola al Dott. Michele Rossi,  il quale dice che pochi
fiorentini conoscono il  Gabinetto e parla dell’archivio contemporaneo dove ci sono migliaia di
riviste  del  novecento.   Il  Presidente Santarelli  dà nuovamente la parola  al  dott.  Zingoni  che
sostiene   che  l’IA non è una lampada di Aladino che risolve tutti i problemi. L’Intelligenza
Artificiale è una branca della matematica e statistica, utilizza particolari  algoritmi basati sulle
cosiddette  reti  neurali  che  in  modo  analogo  ai  neuroni  del  cervello  umano  creano  percorsi
specifici creati dall’analisi di enormi quantità di dati. Afferma che il vero salto ci sarà quando si
utilizzeranno i computer quantistici, molto più potenti degli attuali. Parla delle applicazioni in
campo medico e conclude dicendo che è qui perché crede nel valore democratico dell’q2IA se
opportunamente utilizzata. 

Il Presidente Santarelli ringrazia a apre il dibattito ai Consiglieri. 

Interviene il Consigliere Draghi che parla della proposta di legge per regolamentare l’IA e del
pericolo del fenomeno chiamato Deep Fake , ovvero la clonazione virtuale di personaggi famosi
che si possono manipolare a piacimento. 

Interviene il Consigliere Locchi dicendo che è importante educare i giovani al loro utilizzo e
limitarne l’uso. 

Interviene il Consigliere Sabatini parlando di Chat GPT e dell’IA in generale che considera uno
strumento che non ci deve far paura. 



Interviene  il  Consigliere  Graziani  parlando  del  tema  della  governance  della  privacy  e  del
problema dell’impatto ambientale di questi grandi server dedicati all’AI. 

Interviene  la  Consigliera  Innocenti  che  manifesta  la  sua  paura  che  l’IA venga  utilizzata  per
manipolare i fatti , con un utilizzo scorretto. 

Prende la parola il Presidente Santarelli che chiede come e se  l’IA possa riuscire a scremare le
fake news su Internet. Dà la parola al Dott. Zingoni per la replica, il quale dice che per il grande
fabbisogno di acqua ed energia elettrica, corre voce di esperimenti per ubicare i  data center  nel
fondo dell’oceano.  L’IA non è  ecologica ma l’obbiettivo è che lei stessa ci aiuti ad individuare
soluzioni sostenibili. Come esempio di utilizzo etico dell’IA, cita la scoperta di un antibiotico che
la medicina non era riuscita finora a produrre.  Conclude dicendo che per usare l’IA occorre
creare  una  relazione.  Se  l’IA aiuta  a  comporre  testi  e  trasmettere  la  conoscenza  ben  venga.
Purtroppo manca la formazione degli insegnanti. 

Il Presidente Santarelli da la parola al dott. Nencini per le conclusioni.Il dott. Nencini invita i
Commissari a tornare a visitare tutti i servizi del Gabinetto.
Il Presidente Santarelli conclude ringraziando gli ospiti e dicendo che verrà programmata una
visita al  magazzini  del  Gabinetto Vieusseux di via Dei Novoli  per capire come le riviste del
potranno essere catalogate grazie all’Intelligenza artificiale. 

Alla seduta hanno preso parte i seguenti Consiglieri/e

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Santarelli Luca

Consigliere Burgassi Marco 

Consigliere Draghi Alessandro Emanuele

Consigliere Graziani Giovanni 

Consigliera Innocenti Alessandra

Consigliere Locchi Alberto 

Consigliere  Milani Luca

Consigliera Sirello Angela 

Consigliere Sabatini Massimo Schmidt Eike 



Il Presidente Santarelli dichiara conclusa la seduta alle ore 12:50.

Verbale letto e approvato nella seduta del 23.01.2025
 
La Segretaria                                                                                          Il presidente  
Serena Peccianti                                                                                           Luca Santarelli
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